

## 南华大学出版与文化事业管理研究所所长万荣水在第三届海峡两岸华文出版论坛上的致词

作者：来源：时间：2007-9-2 被阅读次数：17

非常值得欣喜的，今年八月又在北京大学举行「华文出版」系列的第三届研讨会——主题为「华文出版走向世界」。今年除了北大、南华之外又加上河北大学，也是个很值得珍视的发展。为了表达对个会议的期望和以后发展的祝愿，个人非常乐意在这里表达几点意见，并纪其事。

关于华文出版走向世界，既是我们都非常关注的课题，也是攸关出版产业发展的大事。华文出版如何走向世界舞台？我们如何促成这样的形势之形成？在近年世界性的「华文热」之后，华文出版走向世界可以是水到渠成的发展，但离真正波澜壮阔，仍有很长的路。有愿望未必自然实现，而且，这么大的事业之实现，也确实需要方方面面点点滴滴的汇聚才能成就。因此，要如何推展，还是值得大家讨论的，同时，这也是这个研讨会持续关注重心所在。基于这样的一个趋势或者是一个目标，从管理的角度来说，首先，它需要有个愿景，究竟我们短、中、长期的目标为何？其次，需要有策略，就策略而言，我们基本上相信，这是一个分享、合作的年代。一方面两岸出版业各有擅长和有利的条件，但这些条件是需要整合起来的，另一方面，要把握新形式出版的精神，也就是善用数字出版，让它无远弗届的去传销，以及重视原创内容的开发，才能够无限的加值运用，这两点可能是策略部份的主要内涵。

然而，除了愿景、策略之外，我们觉得创造有利的环境及条件，也是非常重要的。这里面包括大家的共识，有关当局提出来的诱因或者是协助，甚至是各种合作经验的累积，网络型连结的充分建立等等，这些都是非常重要的。所以，华文出版走向世界不应该只是希望，而应该是有节奏、有方向感的行动。

这次研讨会承继以往促进产学研交流的精神，分成上下午两场。上午除了开幕典礼之外，还安排各方硕彦针对大会主题发言，以突显会议主题，也让学术研究人员与业界菁英可以进行对话，让更多的人参与和理解让我们的努力。下午场则回到我们出版教育与学术交流的主题上，三个学校的老师、学生分成三个场地，同时进行论文发表，我们邀来的朋友们或主持或评论，达成互相观摩、交流的作用。这样，有主题有讨论，有学术交流也有学术的分享，能够兼顾各种的需求。

今年的研讨会除开河北大学新闻传播学院正式加入成为主办单位之外，我们也邀请了很多大陆的业界，譬如，中国出版集团公司总裁聂振宁；研发机构，中国出版科学研究所所长郝振省以及若干素负盛名、设有出版系的大学来参与这个活动。这也是非常值得兴奋的事情，有越多越多的人愿意一起分享信息，携手合作，就会产生很大的力量。

特别值得一提的是，今年以本所毕业校友为基础而组建的「中华出版产业发展促进协会」正式参与活动，并列为协办单位。这个协会的组成有它的使命和特殊的意义，很值得在这里稍加说明。首先，它是一个由学术机构而成立的协会，通常在台湾，学术机构会成立的大多是学会而不是协会，但我们为什么要成立协会呢？这正是有志于协助出版产业的发展。出版产业要能进步发展，必须要靠学术界与产业界的通力合作，充分的相互支持。这个协会成立之后，它将协同南华出版所来连结台湾与大陆的产学两界，以学术研究对于产业发展趋势的掌握为基底，就问题的诊断与对策的研发来协助产业的发展；也让产业的经营者们有途径把他们的问题和经验向学术界来开放，以及支持学术的研究。所以，我们深切的期望透过这样的纽带，本所及这个协会能够跟大陆的各个大学，以及公协会组织，还有业者们有更紧密的交流、连结和合作。

本次会议，由北京大学新闻传播学院、河北大学新闻与传播学院及本所三校共同筹备；研讨会的规模、论文发表的篇数和内容都远较前两届为盛，主题涵盖产业发展与经营管理、内容开发与华文出版。此次能顺利举行，除了萧教授、白院长领导的团队之齐心协力之外，台湾部分要特别感谢南华大学校长陈森胜的支持鼓励。感谢每一位发表及与会的学者、业者及学生，能拨冗齐聚北大与会，共同会聚我们的光和热。

南华大学出版与文化事业管理研究所所长  
中华出版产业发展促进协会 常务理事

万荣水 谨记  
2007.8.26.

[【返回】](#) [【关闭】](#)

北京大学现代出版研究所 版权所有2005 · Mail:[xiaodongfa@pku.edu.cn](mailto:xiaodongfa@pku.edu.cn) 电话：010—62754683

Copyright © 2005 Modern Publishing Institute All Copyright Reserved